

新人和天王 究竟谁更强

2023法网开赛在即,新生代或成德约最大拦路虎



新人频现,德约科维奇能否继续统治法网赛场? 新华社发

网坛新一届的年轻人,真的要来接棒了吗?

5月28日,2023年法国网球公开赛即将拉开正赛大幕。与往届不同的是,“红土之王”纳达尔退出了本届赛事,这也是他自2005年以来首次缺席。

除纳达尔缺席外,德约科维奇身陷新生代的重兵围剿,今年的罗兰·加洛斯球场势必与众不同。而女单赛场“三足鼎立”,这场开放性竞争谁能笑到最后?中国军团多人出击,又能否再现高光,创造历史?一切悬念留待未来两周做出解答。

记者 怀晓

老天王寻突破 新一代渐成长

因为伤病,纳达尔不得不退出他心爱的红土赛场,这让今年法网男单冠军的争夺愈加激烈。

本届法网,可谓“老中青”三代同堂:既有阿尔卡拉斯、鲁内等超新星领衔,又有梅德韦杰夫、西西帕斯等中生代扛鼎,更有德约科维奇这位“巨头”压轴,含金量毋庸置疑。

今年年初,德约科维奇第十次在墨尔本公园捧起澳网冠军奖杯。与此同时,他也将自己与纳达尔在大满贯男单冠军数上的数据,改写为“22冠对22冠”。而法网,无疑是他超越纳达尔的好机会。

不过,德约在罗马大师赛1/4决赛中不敌丹麦小将鲁内出局,红土赛事战绩为5胜3负。虽然男网“三巨头”只剩下他活跃在赛场上,但显然,德约面前并不是一片坦途。

年轻一代球员中,曾在大赛中战胜过德约的球员包括阿尔卡拉斯、鲁内、梅德韦杰夫等。加之今年红土赛季的表现不尽如人意,也给塞尔维亚天王的第23冠画上了一个问号。

而作为法网头号种子,刚刚度过20岁生日的西班牙网球天才阿尔卡拉斯,在前不久的马德里第四次拿下大师赛桂冠。本赛季伤愈复出后的强势表现,再次证明了这位“史上最年轻的世界第一”绝非浪得虚名。

但罗马大师赛早早爆冷出局,又暴露了这位年轻选手的不稳定性。作为纳达尔的接班人,阿尔卡拉斯无疑是德约科维奇最为强劲的对手。

此外,梅德韦杰夫的实力也不容小觑。这位前世界第一选手在这个赛季仅用了五个月,就在鹿特丹、多哈、迪拜、迈阿密和罗马都捧起冠军奖杯,重新回到排名前列。

接下来的法网大赛,凭借2号种子的身份,梅德韦杰夫或将有更大的作为。而“老中青”三代的竞争,必将会愈演愈烈。

金花竞相“绽放” 谁将登顶为王

今年,随着萨巴伦卡在澳网捅破大满贯的窗户纸,莱巴金娜又三杀斯瓦泰克,重大赛事冠军基本被核心球员垄断,乱世许久的女网终于迎来了维稳曙光。

斯瓦泰克和萨巴伦卡、莱巴金娜可谓今年法网最大的夺冠热

门。这三位中,斯瓦泰克似乎更有希望,在红土赛场,斯瓦泰克的确展现了远超其余选手的实力和技术。

作为女单世界第一,斯瓦泰克也曾遭遇过低迷期。在今年印第安维尔斯半决赛被莱巴金娜横扫出局后,21岁的波兰姑娘随后宣布因肋部伤势退出了迈阿密公开赛,直到斯图加特赛才复出。

复出之后,在今年参加的首站红土比赛中,波兰人再度展现不俗的竞争力,在斯图加特一路击败普利斯科娃、贾巴尔和萨巴伦卡,最终赢得了该项赛事的冠军。

当然,萨巴伦卡和莱巴金娜的表现也很不错。

萨巴伦卡澳网夺冠后,又打入印第安维尔斯决赛,迈阿密八强。转战红土赛场,萨巴伦卡也展现出了一流的战斗力。斯图加特站决赛不敌斯瓦泰克后,萨巴伦卡紧接着在马德里完成“甜蜜复仇”,夺得冠军。

而莱巴金娜在过去一年里,先是在温网夺得首座草地赛冠军,接着在印第安维尔斯的硬地称霸王,此次又在罗马的红土赛场加冕冠军,展现了当今女子网坛难能可贵的全面性与大赛稳定性。

斯瓦泰克、萨巴伦卡与莱巴金娜各自夺得了红土赛季分量最

重的三座冠军,延续了年初女子网坛“三足鼎立”的态势,这也令本届法网女单冠军的归属更为扑朔迷离。

多人强力出击 中国军团状态可期

继去年底的美网、今年初的澳网,本届法网上将再次出现中国军团的强力出击。目前,中国选手中已有7人凭借排名获得正赛资格。

女单选手有5人,分别为郑钦文、张帅、朱琳、王欣瑜、王曦雨,她们也是目前世界排名在前100的中国女单选手;男选手则是吴易昺和张之臻,他们也是目前世界排名在前100的中国男单选手。

此外,“小花”袁悦和男单小将商竣程将通过资格赛争取入场券,郑赛赛和王蔷待定。

本赛季,中国网球军团整体发挥出色,尤其是男单的吴易昺和张之臻。前者在ATP250达拉斯站男单决赛中一黑到底,拿到职业生涯首座巡回赛男单冠军奖杯,这也是中国大陆男子网球选手第一次在ATP巡回赛夺冠。

后者则是在ATP1000马德里大师赛中杀入男单八强,成为首位闯进红土大师赛男单八强的中国大陆男球员。

不过,吴易昺和张之臻需要克服的仍是体能和技术呈现之间的平衡问题,尤其吴易昺作为飞速崛起的男单新星,他若能在法网证明自己,中国男网则有望更进一步。

女单方面,湖北小将郑钦文是眼下这批中国选手中最耀眼的一位,她近两年在国际赛场上屡现神勇表现,仍是本届最令人期待的选手。

自从踏上职业网球赛场,郑钦文在红土球场上一直有不错的表现。2022年法网公开赛上,郑钦文首次出战就杀入16强。一年之后,郑钦文成为突破前20位的高位种子,也有望凭借好签位取得更好的法网战绩。

但2023赛季至今,郑钦文的整体状态起伏不定,实力与斯瓦泰克、萨巴伦卡、莱巴金娜等顶尖高手仍存在一定差距。

此外,老将张帅一向沉稳的作风和日益成熟的技术,也能与法网的特点高度契合,不过近期她的战绩不佳,状态需及时调整。朱琳、王欣瑜、王曦雨3朵金花的技术基础都比较扎实,在法网上也拥有展现的空间。

红土赛场从不缺乏冷门。对中国军团而言,每迈一步都是突破,他们也将轻装上阵,力争在罗兰·加洛斯争得一席之地。

编辑:季禹 组版:刘燕

认识一棵树的价值 呵护生命的绿色

— 一棵树一分钟蒸发400千克水分,涵养土地
— 一亩林一年释放的氧气可供68人呼吸
— 一亩有林地比一亩无林地多蓄水21吨
— 一亩防风林可保护100多亩良田免受风灾